

رسائل و مسائل

خروج کے مسئلے میں امام ابوحنیفہؒ کا مسلک

سوال۔ ترجمان القرآن نومبر ۱۹۶۲ء کے پرچم میں مسئلہ خروج کے متعلق میرا سابق خط اور اس کا جو جواب شائع فرمایا گیا ہے اس کے لیے میں آپ کا ممنون ہوں۔ مگر افسوس ہے کہ اس جواب سے میرا وہ غمخیز دور نہ ہوا جو مسئلہ خلافت کے مطالعہ سے امام ابوحنیفہؒ کے مسلک کے متعلق میرے دل میں پیدا ہوا تھا۔ اس لیے میں چاہتا ہوں کہ اپنی گزارشات کو ذرا تفصیل سے آپ کے سامنے پیش کروں۔ امید ہے کہ ان کا جواب بھی آپ ترجمان القرآن میں شائع فرمائیں گے تاکہ قارئین مجھے مکمل طور پر مطمئن کر سکیں۔

”مسئلہ خلافت“ میں آپ نے امام ابوحنیفہؒ کا جو مسلک بیان فرمایا ہے اس میں اپنے ”ظالم فاسق“ کی امامت کے متعلق مسلک امام ابوحنیفہؒ کے تین بڑے بڑے نکات بیان کیے ہیں۔ ایک یہ کہ امام اعظم رحمہ اللہ نے فرمایا ہے: ”معتزلہ کی طرح نہ تو اس کی امامت کو اس معنی میں باطل قرار دیتے ہیں کہ اس کے تحت کوئی بھی اجتماعی کام جائز طور پر انجام نہ پاسکے اور مسلم شہر اور یا کا پورا انتظام معطل ہو کے رہ جائے، اور نہ وہ مرجعہ کی طرح اس کو ایسا جائز اور یا لائق تسلیم کرتے ہیں کہ مسلمان اس پر مطمئن ہو کر بیٹھ جائیں اور اُسے بدلنے کی کوششیں نہ کریں۔ بلکہ امام موصوف ان دونوں انتہا پسند نظریات کے درمیان ایسی امامت کے بارے میں ایک معتدل اور متوازن نظریہ پیش کرتے ہیں وہ یہ کہ اس کے تحت اجتماعی کام سب کے سب جائز ہوں گے۔ لیکن یہ کہ امامت بجائے خود ناجائز اور باطل ہوگی۔ و و سہرا نکتہ یہ کہ ظالم حکومت کے خلاف ہر مسلمان کو امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا حق حاصل ہے، بلکہ یہ حتیٰ ادا کرنا سب مسلمانوں پر فرض ہے۔ تیسرا نکتہ یہ ہے کہ امام اعظمؒ کے نزدیک ایسی ظالم حکومت کے خلاف خروج بھی جائز ہے بشرطیکہ یہ خروج فساد و بد نظمی پر منتج نہ ہو بلکہ فاسق امامت کی جگہ صالح امامت کا قائم ہو جانا متوقع ہو۔ اس صورت میں خروج نہ صرف جائز بلکہ واجب ہے۔“

اس سلسلہ میں میری گزارشات یہ ہیں کہ یہ کہنا کہ امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک ”ظالم فاسق“ کی امامت باطل

کی حکومت کے تخت دین کے دوسرے اجتماعی کام جائز طریقہ سے انجام دیئے جاسکتے ہیں اسی طرح اس حکومت کے خلاف امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک غزل اور خروج دونوں جائز نہیں۔ مگر اس میں شرط یہ ہے کہ غزل اور خروج موجب قنفذ نہ ہوں۔ اور چونکہ نبی زمانہ ہر خروج اپنے ساتھ بہت سے قنفذ لیکر نمودار ہو جاتا ہے۔ اس لیے بعض اصحاب نے تو یہاں تک کہہ دیا کہ: اما الخروج علی الابرار فمحرم باجماع المسلمین وان كانوا فاسقة ظالمین اور (مذقات) اس لیے ایسی حکومتوں میں محض زبانی طور پر فرضیہ تبلیغ ادا کرنا کافی ہوگا۔

مسلمان باغیوں کے بارے میں جہاں تک میں نے امام اعظمؒ کا مسلک سمجھا ہے وہ یہ ہے کہ جن صورتوں میں بغاوت ناجائز ہو اور امام سے کوئی بغاوت کی جائے تو امام ابوحنیفہؒ کے نزدیک جو لوگ بغاوت کے تکیہ ہو چکے ہوں۔ ان کا قتل جائز ہے۔ البتہ جو افراد بغاوت میں باغیوں کے ساتھ شریک نہ ہوئے ہوں ان کو قتل کرنا جائز نہیں۔ خواہ وہ چھوٹے بچے اور عورتیں ہوں یا بوڑھے اور اندھے ہوں۔ یا دوسرے بالغ مرد ہوں جو بغاوت میں باغیوں کے ساتھ شریک نہ ہوں۔ اس کے ثبوت کے لیے بطور حوالہ فقہانہ حنفیہ کی درج ذیل عبارات ملاحظہ فرمائی جائیں: امام سرخسیؒ مبسوط ج ۱۰ ص ۱۲۴ میں لکھتے ہیں: فان كان المسلمون مجتمعين على واحد وكانوا امنين به والسبيل امنة فخرج عليه طائفة من المسلمين فيمنذ يجب على من يقوى على القتال ان يقاتل مع امام المسلمين الخارجين۔ اور وجوب قتال کے لیے امام سرخسیؒ نے تین دلائل بیان کیے ہیں جن میں سے ایک دلیل یہ آیت کریمہ ہے: فَإِن بَعَثْنَا إِحْدَاهُمَا عَلَى الْآخَرِي تَعَادِلًا الَّتِي تَبْغِي حَتَّى تَفِيئِيَ إِلَىٰ آلِهِمُ اللَّهُ۔ دوسری دلیل امام موصوف نے وجوب قتال کے لیے یہ بیان کی ہے: ولان الخارجين قصدوا اذى المسلمين واطاعة الاذى من الجواب الدين۔ وخروجهم معصية نفى القيام بقناهم نفى عن المنكر وهو فرض۔ اور تیسری دلیل یہ بیان فرمائی ہے: ولا تخم يجهون الفتنة قال صلى الله عليه وسلم الفتنة نائمة لعن الله من ايقظها۔ فمن كان ملعونا على لسان صاحب الشرع صلعم يقاتل معه اه۔ ان تمام عبارات سے یہ تو واضح ہو گیا کہ باغیوں کے ساتھ قتال واجب ہے۔ اور قتال شرعی نقطہ نگاہ سے ان لوگوں کے ساتھ جائز ہو سکتا ہے جو معصوم الدم نہ ہوں۔ اس کی طرف حضورؐ کے درج ذیل ارشاد میں اشارہ کیا گیا ہے:۔ اُحْرُتْ اَنَّ اِقَاتِلَ النَّاسَ حَتَّى يَقُولُوا لا اِلهَ اِلاَّ اللهُ

وات محمداً رسول الله فاذا فعلوا ذلك عصموا مني دماءهم واموالهم الحديث۔ پس جب باغیوں کے ساتھ قتال واجب ہو گیا تو معلوم ہوا کہ ان کو جان کی پوری عصمت حاصل نہیں ہے تو قتل بھی جائز ہو گا یہی وجہ ہے کہ فقہاء مذہب حنفی صریح طور پر اپنی کتابوں میں لکھتے ہیں کہ باغیوں کا قتل جائز ہے۔ صاحب بدائع الصنائع باغیوں کے قتل کے متعلق لکھتے ہیں :- واما بيان من يجوز قتله منهم ومن لا يجوز فكل من لا يجوز قتله من اهل الحرب من الصبيان والنسوان والاشياخ والعميان لا يجوز قتله من اهل البغي۔ لان قتلهم لدفع شر قتالهم فيخص باهل القتال وهو آلام ليسوا من اهل القتال فلا يقتلون الا اذا قاتلوا فيباح قتلهم في حال القتال وبعد الفراغ من القتال (اصح ۷)

فقہاء کی ان تصریحات کے پیش نظر باغیوں کے متعلق امام ابوحنیفہ کا مذہب صاف طور پر یہ معلوم ہوتا ہے کہ مسلمان باغیوں پر اگر اسلامی حکومت غالب آجاتے تو وہ تمام ان بالغ مردوں کو قتل کر کے ان کے مال کو لینے کی مجاز ہے جو بغاوت کے مرتکب ہو چکے ہوں۔ قطع نظر اس سے کہ ان مسلمان باغیوں نے پہلے خود شہر قبول کی ہو یا نہ کی ہو۔ مگر یہ قتال اور قتل اس وقت تک جاری رہے گا جب تک کہ باغی لوگ ہتھیار نہ ڈالیں اور جب وہ ہتھیار ڈالیں گے تو قتل و قتال بھی بند کر دیا جائے گا

البتہ ان کا مال بطور غنیمت تقسیم نہیں کیا جائے گا بلکہ جنگ ختم ہونے یا ہتھیار ڈالنے کے بعد انہیں واپس کیا جائے گا وکذا لك ما اصاب من اموالهم يرد اليهم لانه لم يتك ذلك المال عليهم لبقاء العصمة بالدار والاحرا ذخبه اھ (مبسوط ج ۱۰- ص ۱۲۶) فقہاء کی یہ تصریحات اگر امام ابوحنیفہ کے مذہب کی صحیح ترجمانی پر مشتمل ہوں، جیسا کہ ہمارا یقین ہے تو ان کے ہوتے ہوئے عقل کیسے یہ باور کر سکتی ہے کہ موصل میں بغاوت مسلمانوں نے کی تھی اور منصور کے ساتھ چونکہ وہ یہ شرط کر چکے تھے کہ اگر ہم نے آئندہ کبھی آپ کے خلاف خروج کر دیا تو ہمارے خون اور مال آپ کے لیے حلال ہوں گے۔ اس لیے فقہاء کے سامنے یہ سوال پیش کیا گیا کہ قتال کے بعد ان باغیوں کی جان اور مال پر ہاتھ ڈالنا جائز ہو گا یا نہیں، اور اسی کے متعلق منصور کے استفسار پر امام ابوحنیفہ نے یہ فتویٰ دیا تھا کہ ان کے خون اور مال آپ کے لیے حلال نہیں ہیں؟

پھر یہ بات بھی کچھ عجیب سی معلوم ہوتی ہے کہ آپ شمس الائمہ سرخسی کے بیان کو صرف اس بنا پر قابل

اعتماد نہیں سمجھتے ہیں کہ ان کا بیان اہل تاریخ سے مختلف ہے۔ حالانکہ بغاوت جیسے اہم معاملہ میں فقہاء کی جماعت میں سے ایک بڑے فقید اور امام اعظم جیسے امام فقہ کا مذہب معلوم کرنے میں ان فقہاء کے قول پر زیادہ اعتماد کرنا چاہیے جو اس امام کے مذہب سے وابستہ رہے ہوں۔ تاریخ کے واقعات مرتب کرنے میں غلطیاں زیادہ سرزد ہو سکتی ہیں بہ نسبت اس کے کہ ایک امام مذہب کی فقہی روایت مرتب کرنے میں غلطیاں واقع ہوں۔ پھر یہ واقعہ جس طرح کہ مبسوط میں امام سرخسی نے نقل کیا ہے بعینہ اسی طرح شیخ ابن ہمام نے فتح القدیر ج ۵ ص ۳۷۲ میں بھی نقل کیا ہے۔ ان دونوں اماموں کے مقابلہ میں ابن اثیر یا الکروری کے قول کو ترجیح دینا یقیناً ہمارے فہم سے بالاتر ہے۔“

جواب۔ امام ابو حنیفہ کے مسلک درباب خروج کے بارے میں آپ نے جو کچھ لکھا ہے اس کے متعلق مزید کچھ عرض کرنے سے پہلے میں چاہتا ہوں کہ آپ دو تین باتوں پر بھی کچھ روشنی ڈال دیں۔ اول یہ کہ ابوبکر حصاص، الموفق الملکی، اور ابن البرزازی الکروری کا شمار بھی فقہائے حنفیہ میں ہوتا ہے یا نہیں؟ آپ سے یہ مخفی نہیں ہو سکتا کہ ابوبکر حصاص متقدمین حنفیہ میں سے ہیں، ابوسہیل الزجاج اور ابوالحسن الکرخی کے شاگرد ہیں اور اپنے زمانے میں (۳۰۵-۳۷۰ھ) امام اصحاب ابی حنیفہ تسلیم کیے جاتے تھے۔ ان کی کتاب احکام القرآن کا شمار حنفیہ ہی کی فقہی کتابوں میں ہوتا ہے۔ الموفق الملکی (۲۸۴-۵۶۸ھ) بھی فقہائے حنفیہ میں سے تھے اور القسطلی کے قول کے مطابق ”کانت له معرفة تامة في الفقه والادب“۔ الکروری کا شمار بھی فقہائے حنفیہ میں ہوتا ہے اور ان کی فتاویٰ بزازیہ، آداب الفقہاء اور مختصر فی بیان تعریفات الاحکام، معروف کتابیں ہیں۔ میں نے جو مواد ان تین حضرات کی کتابوں سے بحوالہ نقل کیا ہے، میں چاہتا ہوں کہ اس کی حیثیت پر بھی آپ کچھ روشنی ڈالیں۔ دوم یہ کہ حضرت زید بن علی بن حسین، اور نفس زکیہ کے خروج کے واقعات میں امام اعظم رحمہ اللہ کا جو طرز عمل مذکورہ بالا تینوں مصنفین اور بہت سے دوسرے مؤرخین نے بیان کیا ہے، اس کو آپ صحیح اور معتبر تاریخی واقعات میں شمار کرتے ہیں یا نہیں۔ اگر یہ واقعات غلط ہیں تو آپ ان کی تردید کسی مستند ذریعہ سے فرمائیں۔ اور اگر یہ صحیح ہیں تو امام اعظم کا مسلک سمجھنے میں ان سے مدد لی جاسکتی

ہے یا نہیں؟ یہ بات تو بہر حال امام ابوحنیفہ جسی عظیم شخصیت کے متعلق باور نہیں کی جاسکتی کہ ان کا فقہی مسک کچھ ہو اور عمل کچھ۔ لہذا دو باتوں میں سے ایک بات مانتی ہی پڑے گی۔ یا تو یہ واقعات غلط ہیں۔ یا پھر امام کے مسک کی صحیح ترجمانی وہی ہو سکتی ہے جو ان کے عمل سے مطابقت رکھتی ہو۔

اہل موصول کے بارے میں شمس الائمہ سرخسی نے جو کچھ لکھا ہے، اس کے متعلق میں اتنا ہی کہوں گا کہ دوسرا بیان الکرذری کا ہے، اور وہ بھی زمرے مؤرخ نہیں بلکہ نقیب بھی ہیں۔ الکرذری لکھتے ہیں کہ منصور نے فقہاء کے سامنے یہ سوال پیش کیا تھا: ایس صحیح انہ علیہ السلام قال المؤمنون عند شروطہم؟ و اهل موصول شرطوا علی ان لا یخرجوا علی وقد خرجوا علی عاملی وقد حل لی دماءہم۔ امام ابوحنیفہ نے جواب میں فرمایا: انہم شرطوا لک ما لا یمکنونہ یعنی دماءہم فانہ قد تقرران النفس لا یجوز فیہا البذل والاباحۃ علی ان الرجل اذا قال لا یراقل لآخر اقتلنی فقتلہ تجب الدیہ، وشرطت علیہم ما لیس لک لان دم المسلم لا یحل الاباحی معان ثلاث فان اخذتہم اخذت بہا لا یحل، وشرط اللہ احق ان توفی بہ (مناقب الامام الاعظم ج ۲، صفحہ ۱۶-۱۷)۔ اس عبارت میں مسائل اور مفتی دونوں نے تصریح کی ہے کہ معاملہ مسلمانوں سے متعلق تھا۔

سوال بلا گرامی نام ملا۔ آپ نے جن باتوں کی طرف توجہ دلائی ہے ان کے متعلق مختصر عرض ہے کہ ابوبکر جصاص، الموفق المکی، اور ابن البزار الکرذری کا شمار یقیناً فقہاء میں ہوتا ہے۔ اسی طرح احکام القرآن اور دوسری وہ کتابیں جن کا آپ نے ذکر فرمایا ہے، بھی معروف کتابیں ہیں۔ لیکن باایں ہمہ رتبہ اور درجہ کے لحاظ سے ان حضرات کا مقام امام مبرخی کے مقام سے بہت فرود تر ہے۔ اسی طرح امام سرخسی کی کتاب المبسوط کا درجہ اور مرتبہ احکام القرآن وغیرہ کتب مذکورہ سے محققین احناف کے نزدیک بہت بلند اور مقام بہت اونچا ہے اس لیے فقہیات میں امام اعظم کے مسک کو متعین کرنے میں مبسوط سرخسی ہی کا فیصلہ معتبر اور قابل اعتماد ہو گا نہ کہ احکام القرآن وغیرہ کتب کا۔ علامہ ابن عابدین شامی نے محقق ابن کمال سے

طبقات الفقہاء کی تفصیل نقل کرتے ہوئے امام سرخسی کو تیسرے طبقہ میں شمار کیا ہے جو مجتہدین فی المسائل کا طبقہ ہے اور ابو بکرؓ حصاص رازی کو چوتھے طبقے میں شمار کیا ہے جو محض مقلدین کا طبقہ ہے۔

ان تصریحات کے پیش نظر خروج کے مسئلہ میں امام اعظمؒ کا مذہب وہ قرار دیا جائیگا جو ملبوط میں ذکر کیا گیا ہے، نہ کہ وہ جو احکام القرآن یا دوسری تاریخوں میں بیان کیا گیا ہے۔

وہ حضرت زید بن علی بن الحسین اور نفس زکیہ کے خروج کے واقعات میں امام ابو حنیفہؒ کا طرز عمل، تو اس کے متعلق عرض یہ ہے کہ تاریخی لحاظ سے میں اس کو سو فی صد صحیح اور درست سمجھتا ہوں۔ تمام مؤرخین اس بات پر متفق ہیں کہ امام ابو حنیفہؒ نے ان دونوں کے خروج میں ان کی حمایت کی تھی۔ لیکن مشکل یہ ہے کہ اس مسئلہ کی فقہی نوعیت تاریخی نوعیت سے بالکل مختلف ہے۔ فقہ حنفی کی تمام معتبر کتابوں میں حتیٰ کہ کتب ظاہر الروایۃ میں خروج کے متعلق امام ابو حنیفہؒ کا مذہب یہ بیان کیا گیا ہے کہ امام عادل تو درکنار ظالم اور متغلب سے بھی خروج ناجائز اور بغاوت حرام ہے۔ لہذا ہمیں ان دو متضاد بیانات کے مابین یا تطبیق سے کام لینا پڑے گا یا ترجیح سے۔ جہاں تک ترجیح کا تعلق ہے، ہم فقہاء کے مسلک اصول کے پیش نظر فقہاء مذہب حنفی کے بیان کو مؤرخین کے بیان پر اس لیے ترجیح دیں گے کہ مذہب کی تعیین میں ناقلین مذہب کا قول زیادہ قابل اعتماد ہے۔ اور مؤرخین میں سے جو فقہاء ہیں جیسے ابو بکر رازی، الموفق الکی اور ابن البرزنجی، تو یہ چونکہ رتبہ اور درجے کے اعتبار سے اصل ناقلین مذہب کے ہمسر نہیں ہیں اس لیے ان کا نقل بھی دوسروں کے مقابلہ میں قابل اعتبار نہیں سمجھا جائیگا۔ گو تاریخی نقل اور روایت اصول روایت کے لحاظ سے قوی کیوں نہ ہو۔

اور اگر ہم تطبیق کا طریقہ اختیار کریں گے تو میرے ذہن میں تطبیق کے لیے بہتر طریقہ یہ ہے کہ چونکہ زید بن علی کے خروج کا واقعہ بقول آپ کے صفر ۲۲ھ میں پیش آیا تھا۔ اور نفس زکیہ کے

خروج کا واقعہ جیسا کہ آپ نے لکھا ہے ۱۴۵ھ میں ظاہر ہوا تھا۔ اور امام ابو حنیفہ رحمۃ اللہ علیہ بقول ابن کثیر (البدایہ ج ۱۰ ص ۱۰۱) ۱۵۰ھ میں وفات پانچے ہیں۔ اس طرح خروجِ نفسِ زکیہ کے بعد امام کم سے کم پانچ سال تک زندہ رہ چکے ہیں۔ اس بنا پر ہو سکتا ہے کہ امام ابو حنیفہ نے اپنی آخری عمر میں سابقہ رائے میں تبدیلی کر کے خروج کے متعلق اپنا جدید مسلک یہ متعین کیا جو کہ ”خروج اور بغاوت حرام ہے نہ کہ جائز“ اور اپنے پہلے مسلک سے امام نے رجوع کیا ہو۔ اور اس وقت سے امام اعظم بھی دوسرے محدثین کی طرح اس بات کے قائل رہے ہوں کہ ”خروج جائز نہیں بلکہ حرام ہے۔ اور اصلاح کے لیے خروج کے بجائے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر سے ہی کام لیا جائے گا۔“ شاید اسی وجہ سے ملا علی قاری رحمۃ اللہ علیہ نے فرمایا ہو: **داما الخروج عليه فحرم باجماع المسلمين وان كوافسقة ظالمين (وفات، اوپر کے مباحث سے جب یہ بات واضح ہو گئی کہ خروج کے مسئلہ میں امام اعظم کا مذہب عدم جواز ہے، اور مسلمان باغیوں کا حکم تبصریح فقہاء قتل ہے جیسے سابق مکتوب میں فقہاء کے حوالے ذکر کیے جا چکے ہیں تو اہل موصول کے معاملہ میں بھی میرے نزدیک امام شریخی اور شیخ ابن الہمام کا بیان درست ہے کہ یہ واقعہ مشرکین کے ریغالوں سے متعلق تھا نہ کہ مسلمان باغیوں سے۔ کیونکہ مسلمان باغیوں کے بارے میں امام کا مذہب یہ ہے کہ انہیں قتل کیا جائے گا نہ یہ کہ ان کا قتل جائز نہیں ہے۔“ اگرچہ الکروری کے بیان کے مطابق یہ واقعہ مسلمان باغیوں سے متعلق معلوم ہوتا ہے۔“**

جواب۔ عنایت نامہ ملا۔ میر انبیال ہے کہ اب میرا نقطہ نظر اچھی طرح آپ کے سامنے واضح ہو سکے گا۔ براہ کرم حسب ذیل امور پر غور فرمائیں۔

میرے مقالے کا موضوع ہے۔ اس خاص مسئلے میں امام ابو حنیفہ کا مسلک۔ اور آپ استدلال میں پیش فرما رہے ہیں مذہبِ حنفی کے اقوال۔ آپ جیسے ذی علم اور فقیہ النفس بزرگ سے یہ بات پوشیدہ نہیں ہو سکتی کہ مسلکِ ابی حنیفہ اور مذہبِ حنفی ایک چیز نہیں ہیں۔ مسلکِ ابی حنیفہ کا

اطلاق صرف امام اعظم کے اپنے اقوال و افعال پر ہی ہو سکتا ہے۔ رہا مذہبِ حنفی تو اس میں امام صاحب کے علاوہ اصحابِ ابی حنیفہ اور بعد کے مجتہدین فی المذہب بھی شامل ہیں، اور بہت سی ایسی چیزیں بھی مذہبِ حنفی قرار پائی ہیں جو امام اعظم سے ہی نہیں، آپ کے اصحاب سے بھی ثابت نہیں ہیں جنہاں کہ ایسے مسائل بھی موجود ہیں جن میں مذہبِ حنفی کا قنونی امام اعظم کے قول کے خلاف ہے۔

ابو بکر حصاص، الموفق الکی اور ابن البرزازی رحمہم اللہ چاہے درجہ اول کے فقیہ نہ ہوں لیکن اس درجہ فقہ سے نا بلند تو نہیں ہو سکتے کہ اپنے مذہب کے سب سے بڑے امام سے وہ اقوال اور افعال بلا تحقیق منسوب کر دیتے جو ان کے تحقیق شدہ مسلک کے خلاف ہوتے۔ خصوصاً حصاص رحمہ اللہ تو امام اعظم سے بہت قریب زمانے میں گزرے ہیں۔ امام کی وفات اور ان کی پیدائش کے درمیان صرف ۱۵۵ سال کا فاصلہ ہے۔ اور بغداد میں وہ ان اکابر احناف سے وابستہ رہے ہیں جن کے درمیان مدرسہ ابی حنیفہ کی روایات پوری طرح محفوظ تھیں۔ اگر امام صاحب کی طرف کوئی غلط روایت افواہ کے طور پر منسوب ہوتی تو وہ آخری شخص ہوتے جو اسے طالب اللیل کی طرح احکام القرآن حسیی اہم فقہی کتاب میں نقل کر بیٹھتے۔ اور اگر امام اعظم کا اس مسلک سے رجوع ثابت ہوتا تب بھی وہ اس سے بے خبر رہتے اور نہ اس کو چھپاتے۔

امام کے رجوع کا گمان اس لیے بھی صحیح نہیں ہے کہ اگر ایسا ہوتا تو منصور ان کی جان کے درپے نہ رہتا بلکہ اس کے بعد تو اس کے اور امام کے درمیان صلح ہو جاتی۔ فرید برائ کسی نے اشارۃً و کنایتہً بھی یہ نقل نہیں کیا ہے کہ امام نے کبھی نفسِ زکیہ کے خروج میں حصہ لینے کو غلط تسلیم کیا ہو۔

میرے نزدیک یہ امر تو شبہ سے بالاتر ہے کہ مسئلہ زیر بحث میں امام اعظم کا مسلک وہی تھا جو ان کے نقل شدہ اقوال و افعال سے ثابت ہے۔ البتہ مذہبِ حنفی بعد میں وہی قرار پایا ہے جو آپ نقل فرما رہے ہیں۔ اور یہ مذہب قرار پانے کی وجہ یہ ہے کہ امام صاحب کے دور میں جو رائے اصحابِ حدیث کے ایک گروہ کی تھی جسے امام اوزاعی کے حوالہ سے میں نے اپنے مضمون میں نقل بھی کیا ہے، دوسری صدی کے آخر تک پہنچتے پہنچتے وہی راستے اہل سنت و الجماعت کے پورے گروہ

میں مقبول ہوگی اور اسی رائے کو متظلمین میں سے اشاعرہ نے (بمقابلہ معتزلہ) اختیار کیا۔ اس رائے کی مقبولیت و حقیقتِ نصوصِ قطعیہ پر مدنی نہیں ہے بلکہ ان تجربات کا اس میں بہت بڑا دخل ہے جو خروج کے واقعات کے سلسلے میں مسلسل ہوتے رہے تھے۔ اس بنا پر مصالحِ شرعیہ کا تقاضا وہی کچھ سمجھا گیا جو فقہائے کرام نے بیان کیا ہے۔ لیکن مجھے اس امر کا کوئی ثبوت نہیں ملتا کہ ائمہ جوہر کے خلاف خروج کے معاملہ میں پہلی صدی ہجری کے ائمہ و اکابر کی وہ رائے ہو جو بعد والوں نے قائم کی۔

یہ بات بھی قابلِ غور ہے کہ ۱۹۵۷ء کے اواخر میں جو بین الاقوامی مجلسِ مذاکرہ لاہور میں ہوئی تھی اس میں انگلستان کی ایک مستشرقہ نے باقاعدہ یہ اعتراض کیا تھا کہ اسلامی نظامِ حکومت اگر ایک دفعہ بگڑ جائے تو پھر اس کی تبدیلی کی کوئی صورتِ اسلام میں نہیں ہے۔ اس اعتراض کے حق میں اشاعرہ اور فقہائے اہل سنت کے اقوال پیش کرتے ہوئے اس نے کہا تھا کہ بگاڑ رونما ہو جانے کی صورت میں فقہاء کی ان تصریحات کے مطابق صرف انفرادی طور پر کلمہ حق تو بلند کیا جا سکتا ہے مگر کوئی اجتماعی سعی نہیں ہو سکتی۔ ہمارے پاس اس کا کوئی جواب مسلکِ اہلِ حنیفہ کو پیش کرنے کے سوا نہ تھا۔ اب اگر یہ بھی غلط ہو تو پھر اس اعتراض کا کوئی جواب ہمیں آپ بتائیں۔

قتالِ اہلِ البغی کے معاملہ میں یہ امر تو مسلم ہے کہ اگر وہ مسلح ہو کہ مقابلہ کریں تو ان کے لڑنے والوں کو قتل کیا جا سکتا ہے اور ان کے برسرِ جنگ لوگوں کے مال بھی لوٹے جا سکتے ہیں لیکن کیا یہ بات بھی صحیح ہے کہ جن علاقے میں انہوں نے بغاوت کی ہو اس علاقے کی ساری آبادی مباح الدم والا موال ہو جاتی ہے اور ان کا قتل عام کیا جا سکتا ہے؟ اگر حکمِ فقہی کی تعبیر یہی ہو تو پھر نزید کی فوجوں نے واقعہ حوہ کے موقع پر مدینہ طیبہ کی آبادی کے ساتھ جو کچھ کیا وہ جائز نہ ہونا چاہیے۔ اس پر صحابہ و تابعین اور بعد کے علماء و فقہاء نے جو شدید اعتراضات کیے ہیں ان کا آخر کیا جواز ہے؟